人感染禽流感防治知识问答
1、什么是流感？
       流行性感冒，简称流感，是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病。最常见的流感起病突然，畏寒、寒战，高热，体温可达39～40℃，伴头痛、全身肌肉关节酸痛、极度乏力、食欲减退等全身症状，常有咽喉痛、干咳，可有鼻塞、流涕等。婴幼儿或老年人得了流感，易并发肺炎或心力衰竭。如无并发症，多于发病3～4天后症状好转，但咳嗽、体力恢复常需1～2周。
 2. 命名流感病毒的H和N是什么意思？
       流感病毒可分为甲（Ａ）、乙（Ｂ）、丙（Ｃ）三型。流感病毒中的甲型可以引起人类流感的世界性大流行，乙型流感病毒可能引起区域性流行，丙型只引起散发病例。
       H和N是构成甲型流感病毒的两种成分糖蛋白（蛋白质），分别代表血凝素（H）和神经氨酸酶（N）。H又可分为H1~H16十六个不同的型别，N又可分为N1~N9九个不同的型别，这就像同胞兄弟姐妹长相一样，既相似又不同。不同的H和不同的N会组成一个个具有不同抗原性和致病性的流感病毒，专业术语称之为流感病毒亚型。
3. 什么是禽流感？
    禽流感是禽流行性感冒的简称，是由甲型流感病毒引起的禽类传染性疾病，容易在鸟类（尤其是鸡）之间引起流行，过去在民间称为鸡瘟。
      禽流感病毒可分为高致病性禽流感病毒、低致病性禽流感病毒和无致病性禽流感病毒。禽类特别是水禽是所有禽流感流感病毒的自然宿主。
4.　禽流感病毒的抵抗力如何？
     禽流感病毒与其他流感病毒一样怕阳光、怕热，普通消毒剂很容易将其杀灭。通过加热（60℃30分钟，100℃2分钟）或普通消毒剂（福尔马林、碘复合物等）均可杀灭病毒。
 5.什么是人感染禽流感？
           由于种属屏障，禽流感病毒只在偶然的情况可以感染人，引起以呼吸系统损害为主的人急性感染性疾病。其轻型病例仅表现为发热、咽痛、全身酸痛和乏力等流感样症状；重者可发展为肺炎、急性呼吸道窘迫综合征，发生呼吸道衰竭和多脏器功能衰竭，且病情逐渐加重、病死率较高。
6. 对人类有威胁的禽流感病毒主要有哪几种？
        既往确认感染人的禽流感病毒有H5N1、H9N2、 H7N2、 H7N3、 H7N7、H5N2、H10N7等。高致病性禽流感病毒目前只发现H5和H7两种亚型。
       1997年，在我国香港地区暴发由H5N1型的导致的人感染性高致病性禽流感，导致了18人感染，6人死亡，首次证实高致病性禽流感可以危及人的生命。
       H7N9既往仅在禽间发现，未发现过人的感染情况。2013年3月30日，我国确诊了3例人感染H7N9禽流感病例，其中上海市2例（均死亡），安徽省1例。病例发病时间为2月下旬与3月中旬。这是全球首次发现的人感染H7N9禽流感病例。
7.　H7N9病毒与既往H1N1、H5N1等其他流感病毒相比其毒力和传染性如何？
      由于目前只发现3例人感染H7N9禽流感病毒确诊病例，对该病毒及其所致疾病的研究资料十分有限，尚无法对该病毒的毒力和人际传播的能力做出准确判断。
 8. 本次人感染H7N9禽流感的病例的感染来源？
           禽流感病毒的传染源主要为患禽流感或携带禽流感病毒的鸡、鸭、鹅等家禽。携带病毒的野禽也有可能导致人的感染。但截至目前，3例确诊病例的具体感染来源尚不清楚。
 9. H7N9禽流感病毒是否能够在人与人之间传播？
            目前尚未证实该病毒具有人传人的能力。上海的1例确诊病例发病前，其2名家庭成员也发生了重症肺炎，病因仍在调查和检测中。该家庭的3个病例的发病是否存在关联，有待进一步调查。除此以外，上海、安徽确诊病例的所有密切接触者没有发现类似病例。至今尚无足够证据表明H7N9禽流感病毒具有人传人的能力。
10.　 医务人员感染H7N9禽流感病毒的风险大吗？
       3例确诊病例接诊的医务人员中均未发现感染病例，但由于医务人员比普通公众接触患有感染性疾病病人的机会更多，建议医务人员在诊治病人过程中采取必要的防护措施。在接诊疑似或确诊H7N9禽流感病例时，应采取标准预防加飞沫传播预防和接触预防。
11.　 公众感染H7N9禽流感病毒的风险大吗？
            目前，仅在局部地区发现少数病例，病例的密切接触者经医学观察未发现续发病例。根据已掌握的有限证据推测，公众感染该病毒的风险较低。
12.　 有疫苗可以预防吗？
            目前尚无针对H7N9禽流感病毒的疫苗。
13.　 目前的治疗方法？
        根据其他型别流感抗病毒治疗的经验，发病后早期使用神经氨酸酶抑制剂类抗流感病毒药物可能是有效的，但对人类新发现的H7N9禽流感病毒感染的特异性治疗手段仍需观察研究。
 14.　 人如果接触了禽鸟该怎么办？
         应尽量避免不必要地接触禽鸟，特别是病死禽鸟。如果接触了禽鸟或被禽鸟分泌物和排泄物污染后，应该用肥皂水及清水彻底洗手。即使与禽流感病禽有过接触，也不要恐慌，因为家禽将病传染给人的机会很低。如果接触后出现流感样症状时，要及时就医，并如实告诉医务人员你的接触史，以便正确处理。
15.　 防治人感染禽流感关键要做到哪“四早”？
          防治人感染禽流感关键要做到“四早”，指对疾病要早发现、早报告、早隔离、早治疗。
         早发现：当自己和周围的人出现发热、咳嗽、呼吸急促、全身疼痛等症状时，应立即去医院就医。
         早报告：医疗机构发现不明原因肺炎病例或怀疑人感染禽流感病例，应及时报告当地疾病预防控制机构。
         早隔离：对人感染禽流感病例和疑似病例要及时隔离，对密切接触者要进行医学观察，以防止疫情扩散。
         早治疗：确诊为人感染禽流感的患者，应积极开展救治，特别是对同时患有其他慢性疾病的人更要及早治疗。
16.　 日常生活中怎样预防人感染禽流感？
            人感染禽流感主要是通过与病死禽类的密切接触，一般公众这种机会很少，感染的机会并不多。但在日常生活中还应注意以下几方面：
            （1）应尽量避免与禽、鸟类不必要的接触；特别是儿童应避免密切接触家禽和野禽。
            （2）注意饮食卫生，进食禽肉、蛋类要彻底煮熟，不要吃生的或者半生的鸡蛋；加工、保存食物时要注意生熟分开；养成良好的卫生习惯，搞好厨房卫生，在加工处理禽、蛋类后要彻底洗手。
            （3）不要购买活禽自行宰杀，要购买经过检疫、加工的禽肉制品。
            （4）若有发热及呼吸道症状，应带上口罩，尽快就诊，并切记要告诉医生发病前有无外出旅游或与禽类接触史。应在医生指导下正规治疗和用药。
            （5）健康的生活方式对预防本病非常重要。平时应加强体育锻炼，多休息，避免过度劳累；不吸烟，勤洗手，注意个人卫生，打喷嚏或咳嗽时掩住口鼻。
            预防禽流感的三大纪律：
            第一：一切行动听指挥，步调一致得胜利；
            第二：发现疫情早报告，消毒清洁早隔离；
            第三：防治流感讲科学，不必恐慌吓自己；
           预防禽流感的八项注意：
           经常开窗多通气；手脸勤用流水洗；
           脏手不揉口眼鼻；毛巾专用常洗涤；
           鲜吃菜果炼身体；衣食三分寒与饥；
            公共场所尽少去；感冒发烧早就医。
  17.　 哪些人需要特殊防护？有何具体要求？
           与家禽密切接触的工作人员，包括从事养殖、分拣、运送、销售、宰杀、免疫接种工作和病、死禽处理等的人员，以及对有关场所进行终末消毒的专业人员需要特殊防护。特殊防护的要求是穿普通工作服，外罩一层防护服（隔离衣），戴防护口罩、医用一次性乳胶手套，穿长筒靴或可消毒的保护性脚套。             18.　
18.禽流感流行期间为什么不提倡家庭自行宰杀禽类？
       目前，由于国内部分地区发生了禽流感疫情，我们最好不要自行宰杀禽类食用，因为直接接触家禽的粪便
